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У комплексі завдань з вдосконалення інструментарію виробничого планування на 

промисловому підприємстві одне із центральних місць на сьогоднішній день займає завдання, 

пов’язане з розвитком теоретичних і прикладних аспектів використання існуючих підходів до 

формування виробничої програми підприємства (ВП). Його вирішення має найважливіше 

значення як для розробки діючого інструментарію комплексного обґрунтування ВП, так і для 

побудови всієї системи тактичного планування на підприємстві. 

На сьогоднішній день переважна більшість учених виділяє чотири основні підходи до 

управління: системний, функціональний, ситуаційний і процесний. Для підвищення дієвості 

системи управління підприємством варто поєднувати вказані підходи, використовуючи окремі їх 

комбінації. Що є не тільки коректним в науковому відношенні, але і вкрай доцільним у 

практичному плані. Це повною мірою відноситься й до реалізації окремих функцій управління, 

включаючи обґрунтування виробничого плану підприємства [1, с. 52]. 

Існує повна єдність думок щодо способів поєднання системного і ситуаційного підходів з 

функціональним і процесним підходами. Так, системний підхід є безальтернативним і 

обов’язковим для застосування, коли в якості об’єкта управління виступає система. Природно, що 

даний підхід у принципі може поєднуватися з усіма існуючими підходами до управління 

підприємством і здійснення окремих функцій вказаного процесу. Ситуаційний підхід спрямований 

на погодження конкретних прийомів й концепцій з певними конкретними ситуаціями для 

ефективного досягнення цілей організації [2, с. 83]. Це дозволяє застосовувати ситуаційний підхід 

як доповнення до системного, функціонального та процесного підходів. 

Для визначення доцільності й особливостей поєднання функціонального й процесного 

підходів до формування ВП підприємства, необхідно проаналізувати характер їх співвідношення і 

взаємодії та відповісти на ключове запитання: чи є вони альтернативними і взаємовиключними 

або можуть поєднуватися один з одним? Варто зазначити, що для протиставлення вказаних 
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підходів, вважаємо, є певні підстави. Так, в основі виділення останніх лежить однакова 

класифікаційна ознака – «спосіб делегування повноважень і відповідальності». 

Функціональний підхід до управління полягає в поділі діяльності на сукупність окремих 

функцій, які необхідно виконувати для реалізації поставлених завдань [3, с. 203]. У рамках цього 

підходу підприємство ділиться на окремі функціональні підрозділи, керівникам яких делегуються 

повноваження і відповідальність. Головна відмінна риса процесного підходу полягає в тому, що 

спрямований він не на управління діяльністю функціональних підрозділів, а на виконання бізнес -

процесів [4].  

Проте, зазначені вище відмінності функціонального й процесного підходів, вважаємо, не є 

антагоністичними, що дозволяє використовувати їхню комбінацію. Із цього приводу А. М. Кисельов 

відзначає, що «не було ні одного проекту з «впровадження процесного підходу», який би призвів до 

фактичної відмови від розмежування функцій на підприємстві й повного заміщення їх бізнес-

процесами» [5]. Інакше кажучи, «процесний підхід не руйнує функціональний менеджмент» [6]. 

При поєднанні даних підходів здійснюється одночасне проектування організаційної 

структури й процесів взаємодії в рамках цієї структури. Різниця ж полягає «тільки у вихідних 

точках проектування: чи розподіляти функціональні обов’язки на основі процесів або проектувати 

процеси взаємодії між функціональними областями» [7]. Поєднання вказаних підходів до 

формування ВП є не тільки доцільним, але й обов’язковим. Так, розробку виробничого плану 

варто розглядати, у першу чергу, як процес. Процес, що включає сувору послідовність окремих 

етапів, процедур і планових розрахунків. Виконання ж останніх неможливе без чіткого розподілу 

функціональних обов’язків між окремими учасниками зазначеного процесу, що здійснюється на 

основі функціонального підходу.  

Тому основною формою поєднання процесного і функціонального підходів, вважаємо, є 

матрична таблиця, в якій для кожного учасника процесу обґрунтування ВП підприємства (служби, 

відділу, бюро, фахівця) чітко позначені конкретні функції, які він виконує на окремих етапах 

зазначеного процесу. Склад етапів і учасників залежить від обраного методу реалізації процесного 

підходу до формування ВП. 

В роботі [1, с. 54] обґрунтовано склад основних етапів процесу формування ВП в  розрізі 

виділених нами трьох (традиційного, цільового і оптимізаційного) методів реалізації процесного 

підходу до вирішення даного завдання. Так, цільовий метод включає наступні п’ять етапів: 

1) маркетингові дослідження; 2) обґрунтування складу й рівня цільових показників; 3) розробка

планових балансів виробничих ресурсів; 4) економічна оцінка ВП; 5) коригування параметрів 

тактичного плану за результатами економічної оцінки ВП. Матрична таблиця поєднання процесного 

і функціонального підходів, наприклад, для 3-го етапу, буде містити наступні функції для його 

учасників: планово-економічний відділ – визначення проектних (вихідних) обсягів виробництва 

окремих видів продукції; відділ матеріально-технічного забезпечення – розрахунки обсягів наявних 

сировинних ресурсів; технологічний відділ – визначення технологічної трудомісткості, 

матеріаломісткості й машиноємності окремих видів продукції, складання планових балансів 

завантаження обладнання і т.п. 

Побудова подібних матричних таблиць для кожного етапу формування ВП дозволить чітко і 

обґрунтовано взаємопов’язати управлінські функції й процеси з їх виконавцями, що суттєво 

підвищить дієвість всієї системи тактичного планування виробництва. 
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